



Lo fuerte y resistente

La dureza y la resistencia son dos de las cualidades que más agradecemos posean las cosas y las personas.

Los vasos de cristal irrompibles estuvieron a punto de armarse, con su aparición en el mercado, un verdadero lío en los hogares del mundo. Si la jámula, por más que los tire, no rompe vasos a diario, ¿qué motivos aprovechar para las broncas cotidianas?

Cuando la gente quiere elogiarse de veras a algún amigo —sobre todo si el amigo tiene más de 40 años— no halla mejores adjetivos que estos de «duros», «fuertes», «resistentes» como un viejo olivo.

«Hermoso abrigo, don Pepet» —asegura Vd. al conocido. Y la explicación es corta y siempre igual: Si es bonito y además muy fuerte, hace años que lo uso...

Extraña a veces el rápido triunfo en negocios espinosos —esos que no dan mucho trabajo honrado— de algunas personas. Y el secreto está tan claro como en un final de película policíaca: Su piel dura, su cutis ídem.

Es un periódico portugués el que nos refiere una curiosidad que viene como anillo al dedo a este comentario. En Francia —asegura el colega— hay dos fábricas dedicadas exclusivamente a la fabricación de medias de señora que poseerán estas dos magníficas cualidades: serán finísimas y durarán alrededor de cuarenta años.

La solidez de los coches Ford, y la duración de nuestros viejos olivos: Por lo visto estas son dos de las máximas cualidades para andar por esta vida nuestra de ahora...

Lo importante es que Dios nos conserve nuestro humor y a ustedes, señoras, les duren muchísimo sus finísimas medias de seda. Por lo menos hasta que hayan podido ahorrar y comprarse unas nuevas.

J.-B. G.

HOY:

Nuestra Señora de la Paz, Patrona de Medina-Sidonia.

EL SOL: Sale a las 7.4

Se pone a las 16.58

LA LUNA: Sale a las 11.26

Se pone a las 0.5

AVER:

Temperatura máxima: 11.1.

Id. mínima: 2.5.

Id. media: 9.1.

Humedad media: 72.

Vientos dominantes: flojos Primer Cuadrante.

Estado del mar: rizada.

HACE un cuarto de SIGLO

24 ENERO DE 1917

Ha sido nombrado Profesor especial de administración Económica y Contabilidad de la Escuela Profesional de Comercio don Sebastián Sancho Nebot.

—En el Balear ha debutado la pareja de bailarines exóticos «The American» y «Miss Juliette» el águila humana.

Ha sido constituida en esta ciudad la Sociedad titulada «Unión de Pintores y Empapeladores».



VOZ DEL MOVIMIENTO

Ex-combatientes

ANUNCIO

El «Boletín Oficial del Estado» núm. 10 de fecha 10 del actual, anuncia concurso oposición convocado por el Ministerio de Gobernación para cubrir 500 plazas de Subalternos de Correos. Sueldo anual 3,000 pesetas.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma de Mallorca, 23 de Enero de 1942. El Secretario Provincial de ex combatientes de Baleares, JOAQUIN F. DE PUIGDORFILA.—V.º B.º, El Jefe Provincial, C. BOLOQUIL

C. N. S.

Emisión de «Educación y Descanso» en «Radio Mallorca»

Hoy sábado a las nueve de la noche, tendrá lugar en los estudios de «Radio Mallorca» la emisión que semanalmente dedica a todos los productores la Agrupación Artística de la obra sindical «Educación y Descanso».

- El programa de tal emisión será el siguiente:
- 1.º «Celos», entremés de Muñoz Seca
 - 2.º Coro de la «Marcha de Cádiz».
 - 3.º Poesía, por Juan Roca.
 - 4.º Romanza, por Juan Vives.
 - 5.º Poesía, por Juan Roca.
 - 6.º Coro de «La Marcha de Cádiz».
 - 7.º Romanza, por Catalina Torrandell.

AVISO

Todos aquellos asuntos relacionados con los Servicios de la Delegación Provincial de Sindicato Nacional de Ganadería, se hace público que a partir de la fecha quedan instalados en el Departamento de Política Agraria de la Delegación Provincial de Sindicatos (Avenida Alejandro Rosselló, 103, 2.º).

ANIS MIRET

AYUNTAMIENTO

Fué aprobado el proyecto de construcción de 102 viviendas protegidas

Ayer celebró sesión la Comisión Municipal permanente. Presidió el Alcalde camarada Oleza de Espor. y asistieron los gestores Honorables, Obrador, Buades, Moragues, Andreu, Borrás, Jiménez, Roselló, Sard, Valens, Morell, Fuster, Dezcallar, Ximelis, Llompart.

Se aprobó el gasto de 101,041.32 pesetas, para instalar el Depósito Municipal de Corrección en el Almacén municipal.

Se concedió la excedencia al Médico don Francisco Sales Aguiló y se amplía la de don Ramón Rotger Moner y al Guardia municipal don Miguel Antich.

Fué aprobado el programa y las condiciones para cubrir una plaza vacante de Médico otorinolaringólogo de la Beneficencia Municipal.

A propuesta del Sr. Buades se acordó que los traspaños de carnets de coches del servicio público pasen a informe del Sindicato de Taxisistas para ver si los solicitantes son o no profesionales.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Aguas y Alcantillado proponiendo la contratación directa de las obras de alumbramiento de aguas en el Valle de San Pedro.

Dió cuenta el Alcalde de haberse tratado en la Junta Provincial de Sanidad lo referente al proyecto de aprovechamiento del agua de los pozos de Son Ametler y del Pont d'Inca, con lo cual se ha llenado uno de los trámites administrativos para que el vecindario de Palma pueda disponer de dichas aguas.

El Sr. Buades dijo que dada la enorme trascendencia de este proyecto proponía que el Ayuntamiento prosiga con toda energía las gestiones y que se faculte al Alcalde para trasladarse a Madrid si considera que con su presencia e informes puede conseguirse adelante o se despache con toda actividad los trámites técnicos y administrativos que se precisan para que el proyecto de referencia sea una realidad y el pueblo esté surtido de tan vital elemento.

El Secretario propuso y así se acordó sea protocolizada la escritura de cesión al Ayuntamiento del Castillo y Bosque de Bellver.

Se acuerda la rescisión por incumplimiento de la subasta de situado de mesas y sillones en la vía pública, incautándose el Ayuntamiento de la fianza constituida.

Ha sido aprobado el Proyecto, planos, memoria y presupuesto de la edificación de un grupo de 102 viviendas protegidas en las calles de Conde Sallent, Font y Monteros, Matías Monteros y Parelladas.

El Sr. Buades manifestó que como puede verse las edificaciones proyectadas ha de resultar una casa digna de la población.

De la memoria se deduce que

el grupo de referencia constará de ocho plantas y un ático. El número de viviendas es de doce por planta y seis en el ático, lo que supone un total de 102 viviendas para la manzana. El gran patio central se habilitará como jardín, campos de juegos infantiles. Pequeña piscina, parrerías, pérgolas, etc.

Todas las viviendas constarán de tres o cuatro dormitorios, salita, comedor, cocina, despensa, cuarto de baño y vestíbulo. Seis escaleras distintas y ascensor. Se calcula que el alquiler medio será de unas 120 pesetas mensuales.

El Alcalde dijo que celebraba vivamente la aprobación de dicho proyecto ya que con ello ciento dos familias disfrutarán del beneficio que concede el nuevo Estado y que proponía y así se acordó, primero que estas familias sean preferentemente de funcionarios municipales, a falta de estos de la Diputación y después del Estado; segundo, que para la rápida realización de la obra se inicien en cuanto sea posible los expedientes de expropiación forzosa que sean necesarios; y tercero, que para la mejor tramitación de cuanto haga referencia a todo lo concierne a este asunto de las viviendas protegidas se nombre una Comisión especial.

Se acuerda que esta sea presidienda por el Alcalde y que sea este quien designe a los señores que deban integrarla.

Se acuerda a propuesta del gestor señor Andreu, la adquisición de una de las obras que expone el pintor don Emilio Poni, facultándose al Alcalde, para dicha adquisición.

CARTILLAS INFANTILES

El próximo día 24 de los corrientes, en el Apartado de Abastos de este Excmo. Ayuntamiento, se procederá al reparto de las cartillas infantiles, cuyas instancias fueron presentadas el día 27 de Octubre próximo pasado.

Palma 23 de Enero de 1942.

En la Casa Alemana

Ayer tarde tuvo lugar en la casa de Alemania la apertura del Curso de Lengua Alemana que bajo la dirección de la simpática y culta profesora Srta. Johanna Fliege tendrá una duración aproximada de cuatro meses.

Empezó el acto dirigiendo la palabra a los asistentes el Orfeón del Partido Obrero Alemán Nacional Socialista en Palma, Camarada Horst W Seyfarth, deseándoles un rápido aprendizaje. A continuación, tuvo lugar el principio de la clase.

H. M. G.

PRIMER ANIVERSARIO DE Don Vicente Sastre Colom

Propietario

Que falleció en Sóller el día 25 de Enero de 1941.

E. P. D.

Sus desconsolados esposa doña Lucía Colom Colom, hijos Juan, Catalina y María, hijos políticos Juan Sastre Alberti y María Cardell Valls, hermanos y hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el próximo lunes a las 9 de la mañana en la iglesia parroquial de Sóller.

Abastecimientos y Transportes

Precios del café

En T. O. P. núm. 101.634 la Comisaría General comunica a esta Delegación que los precios que rigen para el café son los siguientes:

SOBRE MUELLE

Para Café Liberia.—En puerto Cantábrico, 1231 ptas. kilo.

Id. id.—En puerto Mediterráneo, 1253 id. id.

Para café Robusta.—En puerto Cantábrico, 1281 ptas. kilo.

Id. id.—En puerto Mediterráneo, 1305 id. id.

Precio de venta para el almacenista al tostador s/ vagón puerto de llegada cuando la mercancía sea remitida a localidades del interior o colocada en el domicilio del tostador si se destina al consumo en el puerto de llegada.

Liberia.—En puerto Cantábrico, 1273 ptas. kilo.

Id.—En puerto Mediterráneo, 1295 id. id.

Robusta.—En puerto Cantábrico, 1323 ptas. kilo.

Id.—En puerto Mediterráneo, 1347 id. id.

Precio de venta del tostador al detallista en localidades del interior, colocada la mercancía en domicilio del detallista:

Liberia.—En puerto Cantábrico, 1735 ptas. kilo.

Id.—En puerto Mediterráneo, 1762 id. id.

Robusta.—En puerto Cantábrico, 1802 ptas. kilo.

Id.—En puerto Mediterráneo, 1834 id. id.

Precio de venta del tostador al detallista en el puerto de llegada, colocada la mercancía en el domicilio de detallista-para ser consumida en dicho puerto:

Liberia.—En puerto Cantábrico, 1703 ptas. kilo.

Id.—En puerto Mediterráneo, 1731 id. id.

Robusta.—En puerto Cantábrico, 1765 ptas. kilo.

Id.—En puerto Mediterráneo, 1799 id. id.

Precio de venta de detallista al público en localidades del interior:

Liberia.—En puerto Cantábrico, 1943 ptas. kilo.

Id.—En puerto Mediterráneo, 1973 id. id.

Robusta.—En puerto Cantábrico, 2018 ptas. kilo.

Id.—En puerto Mediterráneo, 2054 id. id.

Precio de venta de detallista al público en el puerto de llegada:

Liberia.—En puerto Cantábrico, 1907 ptas. kilo.

Id.—En puerto Mediterráneo, 1938 id. id.

Robusta.—En puerto Cantábrico, 1976 ptas. kilo.

Id.—En puerto Mediterráneo, 2014 id. id.

Cuando la mercancía vaya destinada a localidad del interior sobre los precios anteriores se cargarán exclusivamente los gastos estrictos de transporte y seguro del mismo, sin incluir beneficios comerciales ni acarreo de ninguna clase por estar ya incluidos en los precios fijados.

Cuando el café sea retirado por el detallista del domicilio del tostador tendrá una reducción en el precio de dos céntimos por kilo por acarreo.

Palma de Mallorca 22 de Enero de 1942.—El Gobernador Civil Jefe de Abastecimientos y Transportes.—Firmado: Luis Rodríguez Miguel.

C. N. S.

Sub-grupo de Comestibles

Se recuerda a todos los detallistas la obligación de recoger URGENTEMENTE todas las Cartillas infantiles a su nombre que se hallen todavía sin suministrar el cte. mes, y en el local social se les proveerá de los artículos correspondientes.

† D. Gabriel Barceló Cabot

Ha fallecido el día 23 del actual, a los 71 años de edad, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su afligida esposa, hijo adoptivo, hijo político, hermana política, sobrinos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará a las 18:30 y seguidamente a la conducción del cadáver.

Casa mortuoria: Plaza San Antonio, n.º 10, 1.º.

No se invita particularmente

El Prelado de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El canje de la calderilla

En vista de que el día 25, límite del plazo que se señaló para la recogida de calderilla es domingo, el Banco de España la canjeará a sus poseedores en los días 26 y 27 del actual, en las horas hábiles de oficina.

Habiéndose remitido ya a Ibiza cantidad suficiente de la nueva moneda fraccionaria, la actual calderilla solo podrá circular en aquella isla, con fuerza liberatoria hasta las doce horas del día 9 del próximo mes de Febrero.

CONGREGACION DE LA PURIFICACION Y SAN ALONSO. Domingo día 25, Comandante mensual reglamentaria a las 8 de la mañana en Montesión. A continuación reunión en Salón para asuntos de mucha importancia de la Congregación.

Entretenimientos

Crucigramas

PROBLEMA N.º 5

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
I									
II									
III									
IV									
V									
VI									
VII									
VIII									
IX									
X									
XI									

HORIZONTALES. — I, Moluscos. — II, Los están en rueda. — Herto. — Lugar delicioso. — Sujeción. — IV, Va delante de muchos. — Abunda alrededor de. — V, Persuado. — VI, formador persa. — Precioso. — Igualdad superficial. — VII, servatorio. — VIII, Intersección. — IX, Divinidad oriental. — X, Dignidad. — XI, Uno. — Ciudad griega.

VERTICALES. — I, Moluscos. — II, Moluscos sin concha. — III, Tamboril. — IV, Nombre. — V, Llabiérnago. — VI, Pronombre. — Catalán. — VII, petido, combate el calor. — VIII, Compañía. — Días pagano. — IX, Tomar. — Provincia Italiana. — X, Idolatra. — Paraiso. — XI, Sobresaltos. — Piedra.

SOLUCIONES AL N.º 4

HORIZONTALES. — I, Herto. — II, Moluscos. — III, Moluscos sin concha. — IV, Nombre. — V, Llabiérnago. — VI, Pronombre. — Catalán. — VII, petido, combate el calor. — VIII, Compañía. — Días pagano. — IX, Tomar. — Provincia Italiana. — X, Idolatra. — Paraiso. — XI, Sobresaltos. — Piedra.

VERTICALES. — I, Herto. — II, Moluscos. — III, Moluscos sin concha. — IV, Nombre. — V, Llabiérnago. — VI, Pronombre. — Catalán. — VII, petido, combate el calor. — VIII, Compañía. — Días pagano. — IX, Tomar. — Provincia Italiana. — X, Idolatra. — Paraiso. — XI, Sobresaltos. — Piedra.

Presencia de España en la batalla contra el comunismo

Entre el frío y la metralla nuestra heroica

DIVISION AZUL

cumple con su deber por España y la Falange

Aún resuenan en nuestros oídos, y las recordamos con entero orgullo, las palabras pronunciadas en fecha no lejana, por el general Muñoz Grandes en salutación de año nuevo a España de la magnífica División Azul. «Duro es el enemigo y muy duro también el invierno ruso. Pero —afirmó el General— no importa; más dura es mi raza, asistida por la razón y la valentía de sus hijos».

Y estas palabras del General, llegaron a toda la retaguardia española, caldeada por soles amigos y temperatura benignas, envueltas en hechos gloriosos de la División, con nombres amados de camaradas caídos con un ¡Arriba España! en los labios, y condecoraciones, y citaciones gloriosas para las gentes españolas de la División.

Sea la ejemplar conducta de los que luchan una lección para todos: Sacrifiquemos la vanidad y nuestro amor propio por la Falange, no cejemos en la lucha pensando en ellos...

LO QUE ESCRIBEN DESDE EL FRENTE RUSO.

Cuentan —en sus cartas— que, como falangistas y españoles, se han adaptado pronto a las costumbres de aquel país tan frío y desolador. Conducen las «Troikas» como si lo hubiesen hecho durante toda la vida, entonando canciones, alemanas adaptadas a la



En la marcha el «Cara al Sol» de la Falange alegra la dureza del camino.

—Por favor, mi sargento, déjeme ir a mí—suplica. El sargento, al verlo tan chiquillo, pero al notar la ilusión que

hiente y sereno, entre las sombras de la noche.

Pronto le ven los rusos y con furia tran hacia él, que, considerando la muerte un acto de servicio, ofrece su vida a Dios, por la Patria y la Falange.

A los pocos metros le hirieron en un brazo, pero sigue avanzando; ha jurado cumplir lo que le han encomendado, y lo cumplirá. Le vuelven a herir otras dos veces: un rasguño en el cuello y otro balazo en el hombro. Las heridas son leves, pero la pérdida de sangre le va debilitando cada vez más. Por fin, extenuado, llega donde está la compañía, y delante de un capitán da el parte con voz débil, y cae desvanecido.

Al cabo de algunas horas, dicha compañía logra unirse al batallón y pueden instalar al muchacho en el hospital. Cuando vuelve en sí, se ve rodeado de jefes que le felicitan, y días después es condecorado.

En la División Azul se ven a menudo rasgos de valor como éste, y es que los chicos españoles llevan su pecho encendido de un gran amor a España y a la Falange.

LA EJEMPLAR CENTURIA DE «JOSE TUDELA».

Las calles de Madrid se alegraban con la presencia de aquellos muchachos que lucían el gorro cuartelero de la Falange y en su brazo izquierdo lucían el ángulo de primera línea y debajo un escudo con la garra hispánica sobre el sol y un halo de luceros encendidos.

Eran los componentes de la Centuria «José Tudela», y alre-

se Tudela entregó su vida por España y la Falange, siendo asesinado por los esclavos de Moscú en España. La Centuria «José Tudela» estaba dispuesta a rendir también el máximo tributo a la idea predicada por José Antonio.

Las bocas de los combatientes lo repiten: «Los mejores entre los infantes españoles —mejores entre los mejores— son los chicos del Frente de Juventudes». Y España, dolorida, recibe un nuevo



Encuentro inesperado de dos camaradas fraternales aún a 10 grados bajo cero.

dedor de varios que habían sido de la escuadra de «balillas» antes de la guerra se agruparon los demás camaradas jóvenes, en el intento de asimilarse la forma y el estilo de los viejos tiempos.

La paz tenía para ellos tareas urgentes: el combate con todos los enemigos de España y la Falange, al mismo tiempo que se autodisciplinaban en la doctrina nacionalsindicalista.

La Vieja Guardia de Madrid los cuidaba con desvelo, y tenía el deber de guiarles para impedir desviaciones o errores irreparables.

La llamada para la División Azul caló hondo en el espíritu joven de la Centuria; su impulso fue unánime, y, con mínimas excepciones, casi todas justificadas, se alistó en el banderín de enganche, dentro de lo que al principio fue el batallón de la Vieja Guardia. El esfuerzo a realizar en el campo de instrucción les encontró entregados a la tarea de superación, pues tenían conciencia de ser el exponente de la Falange y de España; los periódicos nos hacen saber que las grandes marchas demostraron que entre los más animosos se encontraban estos niños, casi hombres en lo físico, pero muy hombres en el espíritu, que resistían hasta agotarse por dejar bien el nombre de España y los colores de la Falange.

Por fin llegaron a su ansiada ilusión: el frente. Allí se dispusieron a que el nombre de su Centuria no fuera sólo un título, sino una consigna de ejemplo; Jo-

desgarrón en su carne falangista cada vez que conoce la caída de una camarada de la Centuria.

Así, sobre el gélido escalofrío de la costra soviética, luchan los corajudos de la División Azul.

Nos invocamos a nosotros, mismos la disciplina y el sacrificio que el ejemplo de nuestros mejores nos imponen.



DOS trombones de la banda de música de la División Azul.

Que al ser dignos de ellos, somos también dignos de Dios, de España y de la Falange, cuya vieja bandera los conduce por caminos de la dura guerra, hacia la Victoria.

Por Franco y José Antonio, ¡Arriba España!

Anuncios económicos clasificados

COMPRAS Pago bien

objetos de oro y plata papeleta de empeño. Vidriera, 27, entresuelo de 30 a 1 y de 4 a 6

PRUEBE DE VENDER SUS JOYAS, objetos de oro y de plata y se beneficiará en Fábrica de Platería, calle Blanquerna, 16. Entrada carretera Sóller

SIEMPRE ANTES DE VENDER SUS JOYAS Y OBJETOS DE ORO Y PLATA

consulte precios en Almacén de Joyería y Platería San Miguel 73 entresuelo y se convencerá que PAGA TODO SU VALOR

¡ntérese bien:

Por su antigua «Underwood» completa abonamos 2.500 pesetas. No importa estado. Aumentos proporcionales de precios según modelo y numeración.

Acuda a nuestro Viajante en Baleares: EVARISTO CARDONA.—H. Balear Ca's Mahonés. De 12 a 1

MAQUINARIA Máquinas de coser

garantizadas y enseñanza de bordar gratis Casa Morell Máquinas de coser radio y electricidad. Plaza Juanot Colom 27

MOTORES Gas pobre

Gasolina y Eléctricos Alternadores, Transformadores, etc., Baldomero Martín, calle Julián Sánchez, 11 y 13. Teléfono 128. Ciudad Rodrigo (Salamanca)

Vendo motor

eléctrico 7 y medio HP. con su instalación completa juntamente con una sierra sin fin de 0'90. Informes: Plaza Arrabal, 6, Felanitx.

MOTORES

y transformadores nuevos, garantizados. Existencia todas potencias. ELU-MAQUINARIA ELECTRICA, Durango (Vizcaya).

VENTAS

MUEBLES. Se venden los de tres pisos completos incluso colchones de lana. Informes: M. Cenja, 101.

VENDO comedor moderno. Dormitorio y sillería caoba. Informes: Reina María Cristina, 57, 1.º — De 2 y media a 4.

VENDO BASCULA pesar carros. Informes: Calle Riera, 8. Sineu.

CONSULTAS

Vías Urinarias Antonio Alomar

Espta en Hienorragias Etdes. Sexuales. BLENORRAGIA. Curación definitiva pre-matrimonial Sifilis Matriz.— L. Vicens (Travesta J Anselmo Clavé): Salones separados Tel 2664 y Sindicato 199

C. Pascual

Especialista Piel sifilis y Vias Urinarias Tratamiento de las úlceras varicosas Tratamiento de la olerorragia aguda y crónica Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 «Económica para obreros de 7 a 8» Mesquida núm 9

Gabriel Sampol Homar

MEDICO Enfermedades de la Piel Venéreo - Sifilis Horas de visita de 10 a 1 Consultorio: Costa y Llobera. 30 1.º-2.º.—Tel. núm. 1089.

ALQUILERES

ALQUILARIA pisito amueblado, dotado de comodidades. Informes: Arabi, 4, Clínica Electricidad.

TRASPASOS

TRASPASO local céntrico con Librería y taller de encuadernación completo o por separado. Informes: LA ACTIVA, Luz, 6, pral. Plaza Cort. Tel. 1210.

VARIOS

Estos anuncios los recibe también la Agencia. ANUNCIOS MALLORCA Tel. 2893 Jaime L., 94

Mútua Balear

Seguro de Incendios Seguro de Accidentes Seguro Patronal Seguro de Enfermedades. Seguro de Responsabilidad Civil Via Roma 45 Teléfono n.º 2803

VINOS DE ORO

Se imponen

En MADRID únicamente

HOTEL ARAGON

Núñez de Arce n.º 1

Caspa, Calvicie

CAPILON

Venta en Farmacias y Perfumerías

Pensiones a los viejos marinos

Interesante disposición del Montepío Marítimo Nacional en beneficio de los marinos, imposibilitados de trabajar. Informes y documentación Nacional Argos—Luz, 9—Apartado 326 — Teléfono 1798.



Un camarada de la División, acude ansioso a las columnas del periódico de vanguardia «Hoja de Campaña»

letra española, que resuenan dulcemente en las heladas noches de Rusia. También me habla de que se reúnen grupos de camaradas en las casas de troncos, y al amor de las hogueras que dentro de ellas se encienden recuerdan las cosas de la lejana Patria.

TODO UN FALANGISTA.

Y he aquí el sencillo relato de un acto heroico de un camarada: Bajo un cielo oscuro y falto de estrellas, en la blancura de la nieve se destacan las siluetas de un sargento con un grupo de muchachos.

—Camaradas —dice el sargento— una de nuestras compañías se ha quedado aislada. Necesito uno de vosotros que lleve un parte. ¿Quién se presta para llevarlo?

Todos quieren ser enlaces. De entre ellos, el que más ardor pone en su palabras es un adolescente rubio, espigado; apenas aparenta diecinueve años.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Nuestro buen amigo y camarada el Abogado don Jergo Andreu Alcover, ha tenido la atención de comunicarnos que ha trasladado su bufete de la Plaza de la Paja, 4, a la calle del General Barceló, 18.

El Secretario del Servicio Provincial de Cereales nos comunica que los servicios de dicho Organismo han sido instalados en la calle del Sindicato, 183, 1.º.

Ayer a los 71 años, dejó de existir, el funcionario del Cuerpo de Vigilancia jubilado, don Gabriel Barceló Cabot.

Por su carácter afable el finado gozaba de grandes simpatías.

A su esposa y demás familia, a su más sentida condolencia.

El médico don Bernardo Obrador Alemany, ha ingresado en el Servicio de Medicina del Hospital de la Santa Cruz y San Pablo de Barcelona.

Don José María Llorens Clariana ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Lluchmayor.

El médico oculista don Juan I. Fuster ha regresado de su viaje a la península.

En el avión de la Iberia llegaron ayer de Barcelona don Gregorio Clar, don Luis Guisarro, don Francisco Hernández, don Antonio Picó, don Jaime Quadras, doña Monserrat Miret, don Antonio Marqués, don Juan Durán, don Manuel Catalán, don Antonio Alberich, don José Domínguez y doña Coral Rodríguez.

En el vapor «Rey Jaime I» llegaron ayer mañana de Barcelona los Condes de Perada y de Lavera, el Marqués de Casa Desbrull, el capitán de Infantería don Pedro Belló Auba, don Jaime Riutord y don Joaquín Chaza.

De Madrid llegaron ayer en el avión de la «Iberia» don Manuel Vives y don Eduardo Plá.

De Valencia vinieron en el avión doña Amparo Cifre, don Salvador Plá y don José Mulet.

Crónica religiosa

Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri, que los HH. del Oratorio Parvo consagran a sus Patronos. A las 9, Misa cantada y Exposición del Smo. Por la tarde a las 7, Rosario, Letanías, sermón por el Rdo. D. J. Gayá, P. del S. y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en S. Jerónimo, que la Rda. Comunidad, dedica a su Madre Sta. Paula. A las 7, Exposición y Misa rezada. Por la tarde a las 6 y media, Rosario, sermón por el Rdo. D. Francisco Payeras, P. del S. y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Funciones

En Sta. Eulalia, durante la Misa de 12, se practicará la Novena de San Blas.

En San Jaime, Fiesta consagrada a Ntra. Sra. de la Paz. A las 9, Misa solemne. Por la tarde de 4 a 6, habrá vela de Rogativa. A las 5 y tres cuartos, Hora Santa, Rosario y Salve a Nuestra Señora de la Paz.

Novena dedicada a San Blas, Abogado contra los males de garganta. Se practicará todos los días, a las 6 y tres cuartos de la noche con gran solemnidad. Predicará el Rdo. P. Matías Company, T. O. R.

Visita

A Ntra. Sra. de la Merced en la Merced.

AVISO A LOS TERCEROS Y SERAFICOS

Mañana, domingo, a las 8 tendrá lugar en la Iglesia de San Francisco la Misa de Comunión General reglamentaria, con plática intra-misam por el M. Rdo. P. Bartolomé Verger, Director de la Sección de Hermanas.

Se ruega encarecidamente a todos que tomen parte activa en los rezos y cánticos y que lleven el santo escapulario o la medalla.

Después de la misa reunión ordinaria del Discretorio de Hermanas en la Sala de Juntas.

Para Barcelona embarcaron anoche en el vapor «Rey Jaime I» don Bartolomé Cabrer, don Francisco Español, don Cristóbal Borrás, don Eduardo Barrado, don Francisco Vidal, don Francisco Vert, doña Angeles, doña Rafaela de la Rosa, doña Juana Aguiló, doña Josefina Rosado, don Bartolomé Fons, don Ricardo Ferrer, don Julián Deyá, don Vicente Poveda, don Vicente Calafell, don Ramón Sampere, don Jaime Vives y don Enrique Salazar.

Para esta mañana tiene decidido viaje a Barcelona en el avión de la «Iberia» el coronel Jefe de la Base aérea don Luis Manzaneque, doña Teresa Elías, don Francisco Viñolas, don Juan Valdés, don Angel Fernández, doña Pilar Paserul, don Lorenzo Pérez, don Mariano Cano y don Anselmo de la Rubia.

Para Valencia-Madrid tienen decidido viaje don Tomás Archundell, doña María Irigoyen, don Augusto Ferrer, don Guillermo Escibano, doña Rosario Villanova.

Para Ibiza saldrán don Alejandro Lloret, don Francisco Juan, don Vicente Ferrer, don Jaime y don Antonio Mari.

Escuela Nacional de Avicultura

CURSO OFICIAL 1933

Queda abierta la matrícula para el Curso oficial de Peritos Avícolas del año 1933.

Pueden matricularse de ambos sexos mayores de 14 años que sepan leer y escribir correctamente y las cuatro operaciones aritméticas.

Los exámenes serán en Mayo próximo ante el Tribunal designado por la Dirección General de Ganadería del Ministerio de Agricultura.

Pida Reglamento y Programa que enviamos gratis.

Consell 6 enero de 1933.

El Director, Antonio Barceló García de Paredes.

SUCESOS

Batida policiaica

El jueves por la noche unos desconocidos, que se supone eran los mismos que días anteriores realizaron la misma hazaña, intentaron penetrar en un chalet de «Son Armadams» con el propósito de apoderarse de lo ajeno.

Al ser descubiertos por algunos vecinos, tomaron las de Villadiego.

Al poco rato de la ocurrencia, el chalet fué apedreado por los ladronzuelos.

La policía se trasladó a «Son Armadams» dando una batida por los contornos donde está situado el referido chalet, sin que pudiera dar con los maleantes.



HERMOSO PELO! abundante, sedoso, con un brillo deslumbrador y limpiísimo: Es que uso un tónico maravilloso para fortalecer la raíz y destruir la caspa: **AZUFRE VERI INTEA IMPIDE QUE SE CAIGA.** En las Perfumerías lo encuentra.

PARA CALIDAD

Vino Valdepeña

ELABORACION BODEGA BALEAR

Aternadores de 2-3-4-5-10-K.V.A. y más. Motores a gas pobre todas potencias. Manteceras, Desnatadoras y Jarros para leche.

OFRECE

Música Arellano y Cia.—BARCELÓ—San Elias, 9—PALMA.

DESPORTES BALONCESTO



Equipo del Real Club de Regatas, Campeón de Baleares, que ha tenido esta temporada, primera de su existencia, una brillantísima actuación al conquistar imbatido el preciado título. Cabe esperar que sus componentes continuarán trabajando activamente y no descuidando su entreno a fin de que cuando lleguen los días de los grandes encuentros con clubs peninsulares para jugar algo más que un simple campeonato regional, puedan dar todo el rendimiento deseado con el máximo de probabilidades de éxito.

¿Qué equipo alineará el Mallorca el próximo domingo?

Hoy destina el día Prat a pasear con sus jugadores

Ayer hablamos nuevamente con el entrenador José Prat para ver de arrancarle algo con relación al equipo que presentaría el próximo domingo frente al Girona.

Nada pudimos saber de él como no fuera que tiene citados a todos los jugadores y que hoy pasará con ellos a fin de templar los nervios y respirar aire puro.

Nosotros por nuestra cuenta vamos a dar a conocer la lista de un equipo que puede no ser el definitivo pero tiene todo el aspecto de ser algo «casi» oficial:

Sureda; Oliver, Mezquida; Simonet, Medina, Sanchiz; Olliva, Borrás, Leal, Turró y Pocerí.

BILLAR

Torneo Café Mosa

El jueves por la noche jugaron su partida correspondiente al citado torneo los jugadores Navarro y Monserrat venció éste por la diferencia de 29 caramboles, fué un partido interesante y de emoción.

Al finalizar el partido ambos jugadores fueron muy aplaudidos por el numeroso público que acudió a presenciarlo.

Se juega un partido cada noche y empieza a las 9 en punto.

Un gran conjunto musical para un concierto de jazz

Se saben ya los nombres de las orquestas que actuarán en el concierto de música moderna, anunciado para el día 1 de Febrero. Estos son: «Conjunto Vila de «Hot», «Quinteto Tropical» (ambas de Barcelona) y la celebrada orquesta isleña «Bolero».

El concierto se celebrará por la mañana y en el Cine Born.

Muere asfixiado por un desprendimiento de paja

Zaragoza. — En el pueblo de Sadaba ha resultado muerto por asfixia Luperco Marco, de 38 años, a consecuencia de un desprendimiento de paja cuando se hallaba en un pajar, en compañía de José y Raimundo Pérez, de 18 y 16 años, respectivamente.

El Excmo. Sr. Gobernador sigue enfermo

Preguntado por la salud del Excmo. Sr. Gobernador civil nos enteramos de que sigue guardando cama a consecuencia de un fuerte estado gripal.

PUNTOS SOBRE LAS IES

El profesor sin cátedra

Este excelente suizo —Meiss Teuffen, de veintidós años— que recorre, solitario y contento, el océano en un yate pequeño, va a tener un disgusto cuando acabe su viaje.

Se propone, según ha declarado, dar la vuelta a los mares que bordean el Africa. Ha salido hace poco de Lisboa; ha hecho escala en Tánger y luego en Casablanca y ahora está descansando en las Islas Canarias. Desde allí irá hasta Dakar y luego al Congo belga. Estará allá seis meses, y seguirá después la vuelta a Africa, hasta el regreso a su querido hogar en la tierra suiza.

Todo esto está muy bien, seguramente, si lo que se pretende es, sencillamente, divertirse de veras sin gastar compañía. El excelente Meiss lleva una bicicleta, un sextante, una brújula, cronómetros, cartas del mar y algunas otras cosas agradables. Su yate navega a vela, y la mar es hermosa. Volverá cuando pasen tres años de sol libre, de viento sin velas, de soledad romántica... Todo esto está muy bien, seguramente.

Pero es que Meiss Teuffen quiere hacer un tremendo disparate cuando vuelva. Piensa escribir un libro para jóvenes de doce a dieciséis años de edad. En el libro, sin duda, explicará su viaje y buscará discípulos. Y tendrá un gran disgusto cuando vea que a los muchachos jóvenes de esta hora del mundo no les importa nada su aventura.

Meiss Teuffen ha nacido con bastante retraso. Si se hundiera en el mar su yate superviviente —lo que no deseamos— las aguas se abrirían a su cadáver con un suave ademan muy siglo XIX. No se abrieron así, naturalmente, en Lepanto en los días que la Historia no olvida, ni ante ese bravo Prien, corazón sumergido y portentoso, al que tampoco olvidará la Historia. Ni la Historia ni el mar suelen equivocarse. El trabajo del hombre, el sacrificio, la empresa y el ensueño, con la vida, sólo deben servir a fines permanentes. Y navegar tres años simplemente por romántico gusto solitario no merece la pena de contarse.

Entre el libro de Meiss y las memorias de cualquier solterona que vive enamorada de su loro no puede haber ninguna diferencia. Los jóvenes de hoy —creemos que hasta en Suiza— no leen esos libros. Y hacen bien.

(De «Arriba»)

La política de «tierra quemada», fué ampliamente aplicada en Filipinas

Washington. — Morgenthau, secretario de la Tesorería, ha anunciado que la política de «tierra quemada» fué aplicada urgentemente en Filipinas, en lo que respecta a las actividades económicas por el Alto Comisario de los Estados Unidos y representante de la Tesorería, Sayre.

Esta medida se aplicó en ejecución de los reglamentos sobre «congelación» de haberes. Morgenthau añadió que de esta forma se había impedido que títulos, monedas, joyas, etc., por valor de varios millones de dólares, cayeran en manos de los japoneses.

Además, el Gobierno filipino ha pedido a la Tesorería norteamericana que establezca una severa intervención en todos los títulos y monedas filipinos que se encuentren en los Estados Unidos.

Taurinas

EX MATADOR DE TOROS SE HACE EMPRESARIO

El ex matador de toros Andrés Paco Céster, ha organizado en la plaza de Pamplona una novillada para el domingo de Resurrección, en la que intervendrán Luis Ortega y Julián María, ganado andaluz.

LOS ORTEGA Y DOMINGO REGRESAN

Que el 5 de febrero regresara a España, frustrada la temporada americana, Domingo y Luis Ortega, los hijos de Domingo, todos los cuantos marcharon a esas tierras.

A fines del mismo mes marchará Domingo Ortega al campo de entreno y en el mes de mayo comenzará a torear.

DON JUSTO CRITICO DE «TAREA»

El competente crítico taurino don Isidro Amorós «Don Justo» se ha encargado de la sección taurina de la importante revista titulada «Tarea».

Así nos lo comunica en un atento saludo, agradeciéndonos la atención.

LOS HERMANOS ROSALITO

Los hijos del banderillero Rosalito, Fidei y Pepe, empezaron este año a torear corridas con ballos. Los muchachos, que habitualmente se entrenan en las novilladas de Pérez de la Cueva y Villamarta, tienen contratado ya novilladas con la empresa de Valencia, Cádiz, Sevilla y Santander.

UN CAMPO DE FUTBOL SE VA A CONVERTIR EN PLAZA DE TOROS

Aunque parezca extraño, el campo de fútbol va a ser transformado en plaza de toros. En este caso, que esto no ocurre en España sino en Veracruz (México), se trata de un campo que se ha convertido en plaza de toros. En este caso, que esto no ocurre en España sino en Veracruz (México), se trata de un campo que se ha convertido en plaza de toros.

REUNION DE GRANDES EMPRESARIOS

En Madrid se ha celebrado una reunión de grandes empresarios en la que se trató del precio del ganado y que los acuerdos que se manencen en secreto.

LO QUE HAN PREPARADO EN MALAGA

El domingo de Resurrección se verificará en Málaga una novillada, en la que tomarán parte Manolo de Talavera, Miguel de Pina y Gallo Chico. El 18 de febrero tendrán los malagueños corridas de toros, con Manolete, Pedro Ferrer y Antón Bienvenida.

SEIS PELICULAS DE ASUNTOS TAURINOS

Se va a proceder en breve a la filmación de varias películas relacionadas con diversas manifestaciones de nuestra fiesta taurina. Podemos adelantar, entre otros, los siguientes títulos: «El Hilo y Goyas», «El traje de luces», «La escuela de Rondan», «Fiesta» y «Suertes taurinas».

SEMENTALES DE PARLADO MEJICO

El torero y ganadero mejicano José Ortia ha adquirido tres sementales de pura sangre para cruzarlos con las reses que en la actualidad posee.

MANOLETE FIRMA CINCO NOVILLADAS EN ZARAGOZA

El empresario de la plaza de toros de Zaragoza ha contratado al diestro Manolete. Este diestro toreará en aquella plaza el domingo de Resurrección y el domingo de San Blas. También toreará la corrida de inauguración de temporada en Barcelona, alternando con Pepe Luis Vázquez.

UNA EXCLUSIVA DE CUARENTA NOVIILLADAS

El apoderado de toreros mejicanos Santos «Muletazos», ha firmado a los jóvenes toreros Fuentes y Minuto una exclusiva por cuarenta funciones, en una cantidad de 150.000 pesetas. Este cuadrilla juvenil debuta con los toros en la próxima temporada.

ESPECTACULOS

GACETILLAS

TEATRO

LIRICO
EL MILAGRO DE LA VIRGEN
EN FUNCIONES DE TARDE Y NOCHE

Ayer, en funciones de tarde y noche, se repuso la zarzuela de Chapi titulada «El milagro de la Virgen», la que hacía mucho tiempo no se había representado en nuestra ciudad.

En ambas funciones, la Compañía estuvo discreta y el teatro registró una buena entrada.

En la tarde de hoy a las seis se representarán «La alegría de la huerta» y «El día de la Africana». Y por la noche la ópera de Verdi «La Traviata».

NOTICIARIO

La Compañía de Paco Melgares, que actúa en el Teatro Principal, de Valencia, ha estrenado, con éxito, «Don Angel caído», de Vicente L'Hotellerie.

En el Teatro Principal, de Zaragoza, donde actúa Enrique Guiltart con su Compañía, de la que es primera actriz Ana María Noé, se estrenó, con gran éxito, «La mariposa y la llama», obra premiada por el Sindicato Nacional del Espectáculo, en la que tanto Guiltart como Ana María Noé realizan una admirable creación, que fué objeto de grandes aplausos del público.

La próxima obra que esta Compañía llevará a la escena, es «Vidas cruzadas», de don Jacinto Benavente.

Leandro Navarro, que no deja de trabajar en busca del éxito que nunca hacia él la popularidad lograda, acaba de dar fin a una nueva comedia: «Pupá se casa».

Entre las noticias que están escuchadas en los comentarios teatrales de la Prensa madrileña, nos enteramos de que José María Pemán ha prometido, al parecer, una comedia nada menos que a Rafael López Somozas ¿Será cierto? ¿Intentará el gran poeta andaluz asomarse también al teatro cómico? Sabíamos de la agudeza de su ingenio, pero no suponíamos que le sedujese el género cuyas dificultades, seguramente, sabrá vencer su talento.

Poco ha durado la alegría producida por el «Whisky con sodas», que Isabelita Nájera ofreció a sus admiradores, en el Calderón.

La obra se ha venido abajo, y con ella las esperanzas que se fundaron en la misma.

Lola Membrives, famosa artista argentina, cuya actuación en nuestros teatros afianzó su fama de gran actriz, viene camino de España, aunque no en plan de trabajo. Parece ser que lo que se propone es tratar con don Jacinto Benavente de la exclusiva de sus obras para Hispanoamérica.

En el teatro María Guerrero, se celebró la centésima representación de «Dulcinea», la famosa comedia de Gastón Bally, que ha obtenido en España el mismo gran éxito que logró en el resto de Europa.

Con tal motivo, Alfredo Marguerie leyó unas cuartillas admirables, que el público subrayó con su aplauso, estudiando la obra del gran comediógrafo francés, y la labor realizada por los actores del Teatro Nacional.

Secretos del CINE



El secreto de un buen plano cinematográfico — en lo que a caras de estrellas se refiere — consiste siempre en un buen maquillaje. En Hollywood se da una importancia enorme — y merecida — al buen maquillador, en cuyas manos virtuosas está el éxito de una hermosa cara... y fotogénica. Por esto las «estrellas» se someten gustosa, al tormento prolongado de un maquillaje escrupuloso. (Foto Archivo)

en la adaptación castellana de esta magnífica comedia.

El público dedicó grandes aplausos, tanto a las lujosas de Escobar, como al comentarista de la obra, camarada Marquerie.

La Compañía de Arturo Lleó puso en escena en el teatro Principal, de San Sebastián, «Duro con ella», de la que la crítica dice:

«Se trata de una obra que quiere ser una obra graciosa — y además, una obra de circunstancias — y no es ni lo uno ni lo otro. Falto de originalidad el argumento, y de gracia las situaciones cómicas, se salvan algunas por la labor de Arturo Lleó.

La comedia no merece más comentario.»

Esta misma Compañía prepara para su estreno, «¿Qué suerte tienen los granujas?» y «El trueno gordo».

BALEAR

HOY de 3 a 12

EL PAN Y EL PERDÓN

con RAIMU

En Español

MARTES

EL PIRATA SOY YO

con JUAN DE LANDA

CARTELERA

LIRICO. — Tarde a las 6 «La alegría de la huerta» y «El día de la Africana». Noche a las 9:30 «La Traviata».

ACTUALIDADES. — «Suspiros de España» y noticiarios Fox, Luce y UFA.

ASISTENCIA PALMESANA. — «Suspiros de España» y «Una aventura en Polonia».

ASTORIA. — «Condesa por una noche» (estreno) y otras.

BALEAR. — «El pan y el perdón» (estreno) y complementos.

BORN. — «La madre guapa» (estreno) y otras.

MODERNO. — «El rey de los condenados» y «Brigada salvaje».

ORIENTAL. — «El beso revelador» y «Sigamos la flota».

PRINCIPAL. — «La fuerza bruta» (estreno) y complementos.

PROTECTORA. — «La Marca de fuego» (estreno) y otras.

RIALTO. — «Café Metropól» (estreno) y otras.

BORN

TODOS LOS DIAS
CIFESA presenta su gran producción

LA MADRE GUAPA

según la famosa obra de TORRADO

Magistral interpretación de Mercedes Vecino Luis García Ortega Luis Prendes Alady

Luchas de violentas pasiones En el mismo programa Jugando a la misma carta por JEAN HARLOW y ROBERT TAYLOR

MIÉRCOLES PROXIMO JENNY JUGO en su film cumbre

NANETTE Un film alegre, dinámico lleno de gracia y comicidad En español

Cines

Estrenos

ASTORIA
«Condesa por una noche», película francesa. Interpretación principal: Danielle Darrieux. Versión doblada al español.

No es hora de andar repitiendo la sarta elogiosa de adjetivos rimbombantes pensando en Danielle Darrieux.



Danielle Darrieux

Además que por nosotros lo vienen ya haciendo, desde hace algunos días, los anuncios y las gacetas: Encantadora, sugestiva, más artista que nunca... Todo esto que se dice de Danielle es verdad, no hay exageración... Y como ustedes han podido ya comprobarlo ya, seamos a otro asunto.

Por ejemplo la trama y el desarrollo de la película estrenada ayer (de la que todo nos gusta menos el título que se nos antoja insípido y poco inspirado.)

Estamos casi por afirmar que a ustedes el argumento les dejara un poco y que al final del film se dijeron: «todo lo que hemos visto es un absurdo prolongado.» Sin embargo, con sus visos de folletín, el argumento para nosotros tiene muchos aciertos. Por ejemplo. La manera originalísima de exponer un episodio policiaco y de intriga. El rumbo estupendo que toma el amor de la figura femenina hacia el ladrón internacional. La gracia de los personajes, rebosantes de humanidad, que la ponen un cerco victorioso. Y no digamos la delicia de las estampas campesinas, muy logradas de ambiente.

Una novedad, Danielle Darrieux canta, con mucha donosura, una bellísima y conocida melodía.

Buena la fotografía, la interpretación de todas las figuras y el ritmo de la película.

Observamos empero cierta lentitud fatigosa en la exposición de alguna escena.

Aunque su éxito no sea tan fulminante como en otras cintas, «Condesa por una noche», figurará entre las buenas películas de la «estrella» francesa.

Bonol

LIRICO

Esta noche a las 9:30
La ópera en 4 actos

LA TRAVIATA

Rollán Guzmán Aguilar

Servicio especial de tranvías

MAÑANA NOCHE

Despedida de la Compañía

La tempestad

RIALTO

HOY

GRAN EXITO

CAFE METROPOL

Tyrone Loretta Adolphe POWER YOUNG MENJOU

JUEVES

RIALTO MODERNO

Una película de titanes

ESCUADRILLA

Heroica afirmación española de las fuerzas más nobles del espíritu

MODERNO

HOY

Conrad Veidt en

EL REY DE LOS CONDENADOS

Vera Korene - Charles Vanell en BRIGADA SALVAJE

Lunes: Ellen Richter en

UNA AVENTURA EN TUNEZ

Constance Bennett en

TRES DE CARA A ORIENTE

¡¡¡ATENCION!!! ¡¡¡ATENCION!!! ¡¡¡ATENCION!!!

Las aventuras sensacionales de

Pimpinela escarlata

y su continuación

El retorno de Pimpinela escarlata

Podrá Vd. admirarlas por primera vez en un mismo programa

MARTES en PRINCIPAL

cual se va desgranando ese cantar de gesta o ese poema de romance que a lo largo de nuestra Cruzada liberadora escribieron en las rutas azules del cielo de España los Caballeros del Aire.

Y ahí está en la pantalla «Escuadrillas», la película de la Aviación española, cuyos fotogramas, inteligentemente captados por la cámara, recogen un episodio de nuestra guerra. Y del valor español.

La interpretación, cuidadísima como todos los factores que intervienen en la cinta, corre a cargo de artistas ya consagrados en nuestro cine: Luchy Soto, Alfredo Mayo, Luis Arroyo, entre otros ponen el calor de su interpretación mejor al servicio del más humano asunto. De ahí que «Escuadrillas» haya obtenido clamorosos éxitos y que su anuncio en nuestra ciudad, a donde llega cargada de laureles, haya despertado el más apasionado interés.

Su estreno, fijado para el próximo jueves, constituirá un acontecimiento de resonancia en Palma. Su exhibición en dos locales facilitará y hará más cómoda la asistencia a las proyecciones, permitiendo así dar cabida a mayor cantidad de público.

Autocrítica de "Viaje de Negocios", comedia dramática de López de Haro, estrenada en Barcelona

«Viaje de Negocios» es una comedia todo lo más comedia que me ha sido posible componer. Teatro, nada más que teatro. Y, si me apuran ustedes, teatro elemental; con lo que, a fuer de antiguo, resulta moderno. Al suceso me ciño y lo presento como es muy verosímil que haya acontecido en realidad. Saltan al escenario pasiones que hoy en día apenas se recatan. Yo no hice más que ponerlas allí y dejarlas obrar. Espero con curiosidad el juicio que a la crítica de Barcelona, tan indulgente, tan generoso conmigo, le merece el procedimiento. ¿Es así como debe hacerse el teatro? ¿Deben desbrindarse así las ponzofas de ciertos medios sociales, tan elegantes en apariencia, y operar como le haría un cirujano? Continuamente se nos está pidiendo a los autores que tratemos los temas que este nuevo mundo enloquecido nos ofrece.

Pero, ¡alto! No esperen ustedes nada extraordinario. Una comedia dramática, nada más que una comedia; eso sí, de muy difícil interpretación; una comedia que sólo se le podía confiar a una dirección como la de Fernando de Granada y a una Compañía tal que la suya. Con entusiasmo y ahínco la han estudiado y la interpretan; Tina Gascó, pronto le va a ver, está insuperable, y los demás, como ella. El autor no tiene palabras con que expresar su agradecimiento.

RAFAEL LOPEZ DE HARO

SALON MALLORCA



Domingo de tres y media a nueve NOTICIARIO UFA VARIEDADES Y la magnífica producción nacional

LA REINA MORA

Domingo próximo BORIS CARLOFF en ALARMA EN LA CIUDAD

LIRICO Metro Goldwyn Presenta SAN FRANCISCO

con Clark Gable y Jeanette Macdonald

Del sindicato clasista al sindicalismo nacional

Por CARLOS IGLESIAS SELGAS

Para estudiar la evolución de una a otra forma de sindicalismo, será conveniente nos refiramos a un fenómeno que se ha producido en la vida moderna, y del que son manifestaciones ambos. El es el desarrollo de los sentimientos de tipo superior, espíritu de sacrificio, capacidad de heroísmo, sentido militar, que el utilitarismo liberal burgués, estuvo a punto de hacer desaparecer. Bien es verdad que las virtudes que engendra una doctrina, son independientes en muchos casos del contenido de estas, y así tenemos que el socialismo marxista cuya crudeza materialista es patente, ha provocado por causa de los dolores y sufrimientos de la masa, el sentido de sacrificio en ésta, dando lugar a una cierta especie de espiritualismo. El que pongamos pues al sindicalismo como el primer momento en una evolución de tipo espiritual, quiere decir que fué éste el primero de los movimientos que iniciados como desarrollo de la Sociedad Liberal, recogió como premisa doctrinal una moral de lucha frente a una moral eudomonista. Ya antes había existido el sindicalismo clasista, como consecuencia de la difícil situación a que condujo a los obreros la organización social capitalista. Desaparecidos los gremios y transformados por obra de la técnica las manufacturas y los talleres en fábricas, el rápido desarrollo industrial, hubo de pesar sobre las clases trabajadoras. Reacción de las mismas frente a la situación inhumana a que los condenaba el libre juego de las fuerzas económicas, fueron organizaciones de tipo profesional, que habido lugar la oposición legal existente, hubieron de revestir la forma de sociedades secretas y de mutualidades. La finalidad que se pretendía en esta primera etapa del sindicalismo, era el mejoramiento de las clases trabajadoras dentro de la organización capitalista. La legislación fué el resultado. Solamente más tarde a principios del XX, bastantes años después de que las asociaciones de tipo clasista estuviesen ampliamente desarrolladas, alcanzó al sindicalismo revolucionario su concreción doctrinal en el Congreso de Bourges. No es posible hacer un estudio sistemático de los principios doctrinales de que parte. Bueno será observar que el mismo es fecundo especialmente en la crítica, significativa es la disociación que hace de la cultura de la Sociedad burguesa. Un hecho es de destacar tal es que el mismo es revolucionario incluso en la base filosófica que se asienta en la filosofía de Bergson. Para el sindicalismo la idea surge de la masa, no de las individualidades, y es en los Congresos Sindicalistas, donde se ha formado. No es cuestión de hacer un estudio del concepto de mito frente al de utopía, conveniente será destacar que en el mismo, se encuentra siempre un bastante de esta. Pero lo que le caracteriza especialmente, es el principio de la acción directa, estrechamente relacionado con la doctrina de la propaganda por el hecho. El nuevo Sindicalismo no pretende ya lograr la redención del proletariado por la vía reformista de la legislación social. Parte de la violencia frente al Estado burgués, al que únicamente comprende en lo que tiene de coactivo, y no es lo que tiene de creador. Con su doctrina de la violencia se articula y esto es lo importante, una nueva moral de tipo combativo. Pero todo su espiritualismo se asienta todavía sobre fundamentos materialista. Después de todo Sorel, no pretendía más que interpretar el fiel sentido de la posición marxista, de modo análogo a como después quiso conseguir Lenin. Esto esteriliza su labor constructiva, y así tenemos que al considerar la Sociedad de Productores frente a la Sociedad democrática, parte de un concepto exclusivamente materialista del productor, y no considera como tales sino a los que realizan trabajos manuales o colaboran de un modo directo

a la acción de estos. Una tarea se hacía necesaria, había que asentar su moral de sacrificio sobre un resorte espiritual, en algo que completase su lucha por una justicia distributiva y éste fué la Nación. El sentido nacional no había desaparecido; la guerra europea, sirvió para ponerlo en primer plano, las generaciones que habían combatido en el frente no se podían resignar a que todo fuese una ficción. Y el nacionalismo y el sindicalismo, punto de vista al parecer irreductibles eran en sí mismos bastante estrechos, y podrían conciliarse. El hombre tiene deberes hacia la Patria que lo lleva a desenvolver un sentido fraternal hacia todos aquellos que cualquiera sea su condición, participan de una misma herencia y veneran las mismas tradiciones. Y tiene deberes también hacia aquellos que tienen una misma condición social y sufren las mismas injusticias. De realizar esta labor se encargó Benito Mussolini. De procedencia socialista pero muy influido por Sorel, llegada la guerra sobrepuso el italiano al internacionalista. Terminada la misma, organizó con los excombatientes, un movimiento político, que en pocos meses se hizo cargo del poder. Un hecho caracteriza a los sindicalismos nacionales frente a las otras formas de nacionalismo social. Su sentido realista, su respeto de lo espontáneo frente al estatismo de los socialismos nacionales. Así tenemos que en Italia donde un sindicalismo nacional se está desarrollando, se han limitado a nacionalizar las Juntas Directivas de las entidades sindicales que se han puesto en manos de fascistas, pero por lo demás se ha respetado su constitución e incluso se tolera que al lado de los sindicatos reconocidos oficialmente, existan otros. También han recogido los nuevos sindicalismos el espíritu de lucha y de sacrificio, la doctrina de la violencia que en un principio inspiró su acción política y que una vez poseedores de los destinos del Estado, han proyectado hacia el exterior promoviendo la colaboración y armonía dentro del marco nacional. Y de este modo, los sindicatos de órganos de lucha se han transformado en órganos de unión y armonía que por algunos movimientos como el nuestro se ha llevado a los últimos extremos encuadrados en unos mismos sindicatos a patronos y obreros, pero que en todos los otros también se pone de manifiesto, integrando en estructuras superiores a los sindicatos clasistas que de este modo se convierten en instrumento al servicio de altos designios políticos. En cambio y este es su mérito han superado al materialismo primitivo en la concepción del productor, respetándose por los mismos, tanto el productor manual que ha sido revalorado como el dedicado a actividades de tipo intelectual. No se crea sin embargo que el sindicalismo nacional a que nos referimos y que encuentra su expresión en el corporativismo italiano, representa la última etapa en la espiritualización de los movimientos políticos modernos. Su nacionalismo es todavía un nacionalismo de tipo sensual, físico, casi material representa la última etapa del particularismo de la forma. Es un espiritualismo asentado sobre elementos estrictamente humanos. Y la labor que se ofrece a nuestro movimiento, la tarea que corresponde realizar a España, si es que queremos como preconizaba Ramiro Ledesma dar un contenido verdaderamente profundo a la presente transmutación histórica, estriba en articular con una concepción de lo sobrenatural, este espiritualismo humano. Solamente España, por el sentido católico, universal, casi nos atreviéramos a decir antinacionalista de nuestro nacionalismo, no hay que olvidar que nuestro país representó la posición antireformista, puede conseguir que la nueva civilización se asiente sobre las eternas e incommovibles fuentes de la verdad.

En la muerte de Don Amadis

Por ALVARO CUNQUEIRO

Lo cuenta Don Francisco de Portugal en su «Arte de la galantería». Regresó el caballero a su palacio y halló llorando a su esposa e hijos. Muchas y amargas eran las lágrimas. Inquirió el hidalgo la causa del duelo y explicóle entre sollozos. Un caminante había entrado en el jardín y a una doncella que cantaba le había dicho: «¿Cómo te atreves a cantar? ¿Ignoras, acaso, que ha muerto ayer Don Amadis?» Esto era en tierras de Portugal, por orillas del Duero o del Tajo, «essa agua cabdal». Fué Amadis como la rosa de Adelleas, que no muere sin alumbrar cien horas. ¿Qué duda Luis Milán? Sn maestría en artes cortesnes no le autoriza contra Don Amadis, «El caballero bueno, por quien habernos cobrado honra e alegría No haga Luis Milán de Arcaulus el «Encantador» y nos birla, en «El cortesano», a la flor de la caballería, a aquel que de bondad de arma, pasó a Apolón, de prudencia a Héctor, domador de caballos, de lealad al azul de negra, esa que Damán recomendada, y que desde Homero es

Comentario indignado

José María Gabriel y Galán

El poeta que sabe a to. millo, a romero y a trino de pája.s. (De un anuncio editorial en «ABC») Quisiera saber expresarme en matices concretos; ello es difícil, pero trataré de lograrlo, con toda indignación. Va siendo ya hora de esforzarse en tener un mínimo de seriedad. Quédense en sus establos los graves jumentos, y en su flamenquero de colmado andaluz, los graciosos de chascarrillo. La seriedad que yo propugno dista igual e infinitamente de unos y otros; no está reñida con la alegría y, en su aplicación a la Literatura, habrá de molestar a bastantes de mis lectores, cuyo enfado me anticipo a lamentar y agradecer. Motiva la acritud de mi prefacio y propósito el «logan» que encabeza estas columnas. El ha traído furor al recuerdo de aquellos pretéritos despistes que se tomaron en serio los versos de Gabriel y Galán y el casticismo de Don Ricardo León y las pesadas acrobacias de Don Miguel de Unamuno. Limitándome hoy al poeta que «sabe a tomillo y a trinos de pájaros», diré que sabe también a tinta de imprenta y a tópicos ripiosos. Y que, si en tono llano resulta ridículo, («El Guijo tiene otro hijo — Desde este grato momento — Yo soy el hijo que al Guijo — Le da vuestro Ayuntamiento...») en tono enfático no hay quien lo resista: «...y cantaban también aquellos [campos, las de las pardas, onduladas cues. [tas, los de los mares de enceradas. [mieses, los de las mudas perspectivas se- [rias, los de las castas soledades hon- [das, los de las grises jontananzas muer- [tas...» Estos versos, un tiempo célebres, no epocan las llanuras de Castilla, sino el embrollo de los artículos definidos con las formas declandias de la tercera persona de los pronombres personales. No olvidemos que el señor Gabriel y Galán fué maestro de escuela y debió de luchar horrosos para inculcarles ciertas sutilezas gramaticales a sus montaraces discípulos. En sus patetismos, la enfática espontaneidad del señor Gabriel y Galán es, lógicamente, tópica (Para mejor comprensión del lector indignado, recordemos que la sencillez y el laconismo son productos del artificio, mientras que la grandilocuencia y las frases hechas son hijas legítimas y redichas del naturalismo desenfrenado). He aquí, por ejemplo, al «bosco pastor de los ganados». Es una vieja «cabeza de estudio», de un «tipismo» cosmopolita, a estilo «apasionado en Roma del siglo XIX. Igual que un pastor extremeño, pudo ser un mendigo napolitano, que un lobo de mar o un campesino ruso. Con motivo de la muerte de su ama, el sensible rabadán «ha medido la hondura» de la pena del viudo y la comparte de tal modo que, al encontrarse con él, «baja los ojos y ni hablar quisiera» y, por fin le dice, no sin «enjugarse una lágrima sincera»: «...Antimoral como Carl Schmitt, cuando dice, en su «Der Begriff des Poistischen», «que todas las teorías políticas auténticas suponen que el hombre es malo». Y tan malo. Y el alemán ofrece la guerra — en el mejor de los casos la «blitakrieg», la guerra relámpago, como hispánicamente, falangistamente, se ofrece la caballería. Que no es arte de rayo, sino florecer de ercina: centenario oficio. Vivió y peleó Don Amadis, y venció endriagos, embaucadores, encantadores y barberos de toda laya. Y con Oriana reinó en Insola. Firme, cerca de la mar calada, donde canta, submarina, la campana de San Baladrán. No dude Luis Milán: nadie lo dude. Vivió y murió el corcel del Atlántico y nos queda la lección de su esforzada y virtuosa alegría, paciente alegría por lo mismo que el corazón leal del héroe era nido de ave impaciente, torbellinos de Noruega o así.

ACTUALIDAD INTERNACIONAL

Monumentos al patriotismo

Aumenta de día en día el asombro del mundo, ante las hazañas de las tropas japonesas, en sus rápidos e inintermitentes avances. El amplio y sólido triunfo de los ejércitos alemanes, se complementa con la acción del Japón, que ha conseguido en muy pocos días éxitos militares insospechados hasta para los más optimistas, afirmando la máxima victoria para el Eje, y dando a los ejércitos la lección y el ejemplo más singular de valentía y patriotismo. La dureza varonil y militar, la sencilla manera de vivir y rigurosa disciplina en sus actos y sentimientos, del pueblo japonés son absolutamente gemelas de la nación alemana; incluso hasta la gloria de morir en el combate, que constituye la máxima ambición del Samurai, recuerda muchos rasgos de la tradición germanica. Y esa sublime ambición, ese magno ideal del pueblo japonés basado en su fervorosa religiosidad, es el secreto de sus singulares triunfos que, de no obtenerlos, produciéndose inevitablemente una derrota, su honor le obliga a sellar a dándose la muerte. Los recientes acontecimientos de la lucha en que toma parte van confirmando su extraordinaria heroicidad, calificada por algunos, que no pueden comprender lo que significa el sacrificio por la Patria, como verdadera locura o temeridad, aunque como tal no puede considerarse en modo alguno por sus eficaces resultados. El patriotismo de los japoneses, fundamentado en su gran devoción al Teno, reforzada por la religión del Shinto — religión del Tado que se basa en la veneración imaculada de los antepasados y en la continuación de las estirpes — es, pues, el gran secreto de su valor y de sus éxitos; de todos sus grandes triunfos, a través de la historia, que han perpetuado en sus bellos, interesantes y singulares monumentos religiosos y patrióticos. Se destacan entre estos, el Relicario de Yasukuni, en Tokio, al que acuden todos los oficiales y soldados antes de salir para el frente, pronunciando las reverentes palabras de «En el área de Yasukuni nos volveremos a encontrar» — el bello Monumento de la tumba de los 40 Ronins, del año 1703, y muy especialmente no menos bello del atrio del Templo de Seishoji, en el barrio de Shiba de Tokio, erigido el 22 de febrero de 1934 con el nombre de las «Tres bombas humanas», en reverencia a tres zapadores japoneses que se lanzaron contra el enemigo, portadores ellos mismos de una gran carga explosiva y pereciendo, en la batalla para la conquista de Chapei, arrabal septentrional de Shangai. Este sorprendente aitar del patriotismo japonés, que se ha convertido en un lugar de peregrinación nacional, adquiere su máxima actualidad con las grandes proezas de sus soldados, muy especialmente con la tan asombrosa de los «torpederos humanos». Su emocionante simbolismo, reptido constantemente por el pueblo de guerreros singulares, en el transcurso de los siglos, termina con la reciente acción de sus jóvenes aviadores, que han logrado una de las más brillantes victorias en la ya victoriosa campaña iniciada por la gran Alemania, que será la iniciación de una vida nueva, basada en el más elevado patriotismo. SANTIAGO CAMARASA Madrid-Enero-1942.

El Dr. Juan Alzina y Melis

especialista en enfermedades nerviosas y mentales, visitador Palma el 25 y 26 de 9 a 11 y de 3 a 5, en el consultorio del Dr. J. J. Vellas, calle San Felio n.º 9.

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO Especialidad en uniformes para militares Pagos a plazos para los mismos MIGUEL ADROVER - San Nicolás, 42. - Palma

Reunión del Consejo de Ministros

(Viene de la 1.ª página)

Acuerdos del Consejo de Ministros por los que se imponen por infracción en materia de Tasas, las sanciones siguientes:

A los Hijos de Sabino Santos, S. A., multa de 2.000.000 de pesetas y cierre de los establecimientos por tres meses.

A Corbera y Bertrán, S. A., multa de 500.000 pesetas y cierre del establecimiento en Barcelona por tres meses con respecto de los derechos de la dependencia.

A Hipólito González e hijos, S. L. multa de 166.000 pesetas, incautación de 1963 kilos de garbanzos y cierre del establecimiento por un término de tres meses sin perjuicio de los derechos de la dependencia.

A Francisco Pardo Jiménez, multa de 150.000 pesetas, destino a un batallón de trabajadores por un año e incautación de los cereales intervenidos.

A don Santiago Hervía Prado, multa de 50.000 pesetas, incautación de las mercancías intervenidas y cierre del establecimiento por tres meses.

A don José Toprelló Celdrá, multa de 17.500 pesetas y cierre del establecimiento en Barcelona por tres meses.

A Rafael Muñoz y Compañía, multa de 25.000 pesetas, incautación de las mercancías intervenidas y cierre de los almacenes en Cádiz por tres meses, con destino de los dos socios colectivos, don Rafael Muñoz Santaló y don Santiago Hervía Roca a un batallón de trabajadores por tres meses.

HACIENDA

Ley por la que se aprueben

los presupuestos generales del Estado para el ejercicio económico de 1942.

Ley de gravamen transitorio sobre beneficios de las explotaciones agropecuarias.

Ley sobre importación de cacao.

Ley que suprime el impuesto denominado de «plato único».

Ley que suprime el impuesto sobre el aluminio.

Distribución de fondos para el mes de enero.

Numerosos expedientes y comprobación de personal.

RESUMEN DE LOS PRESUPUESTOS GENERALES DEL ESTADO PARA EL EJERCICIO ECONOMICO DE 1942

Gastos: Obligaciones generales del Estado: 1.657.162.646'28 pesetas.

Obligaciones de los Departamentos ministeriales: pesetas: 6.223.032.023'00.

Total del presupuesto de gastos: 7.880.194.666'28 pesetas.

Ingresos: Contribuciones directas: 3.427.037.000.

Monopolios y servicios explotados por administración: pesetas 1.144.145.000.

Propiedades y derechos del Estado: 99.453.000 pesetas.

Recursos del Tesoro: 36.000.565 pesetas.

Total del presupuesto de ingresos: 7.869.778.148 pesetas.

El aumento de los gastos en el presupuesto ordinario procede:

A) De la transformación del gasto.

Se han recogido en el presupuesto los gastos que con aplicación a la ley del 9 de marzo

de 1940 o sea como transitorios, venían haciéndose efectivos fuera del presupuesto ordinario; pero como han de subsistir durante todo el año, se ha estimado conveniente incluirlos en este presupuesto.

Figura también en el presupuesto ordinario los gastos que ocasionan las obras de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, principalmente en su aspecto de preparación de las juventudes (ley de 6 de diciembre de 1940).

B) De los gastos nuevos.

Los haberes correspondientes a médicos titulares a la asistencia pública domiciliaria (ley de 31 de diciembre de 1941) y a los médicos forenses, lo que por otra parte supone un ahorro en muchos presupuestos municipales, al hacerse cargo el Estado de aquellos haberes.

Se consigna, además, en los nuevos presupuestos una mejora en los haberes del Magisterio primario, y, en general, en los de todo el personal docente.

Por último, se han rectificado en su mayor parte, las plantillas de los Cuerpos de administración del Estado acomodando unas y aproximando otras a las plantillas tipo que prevenían la ley de 2 de agosto de 1935 y disposiciones concordantes, procurando que el mayor beneficio alcance a las categorías y clases más modestas.

Para compensar los gastos transitorios, se han establecido también impuestos transitorios sobre beneficios extraordinarios de guerra y sobre los cultivos agrícolas, con arreglo a las leyes respectivas.

La guerra en el Pacífico significa la neutralidad yanqui en la lucha europea

La posición militar de Inglaterra resulta considerablemente debilitada

EXITO de "Raza" en Valencia y Bilbao

Valencia. — El estreno de la producción nacional «Raza», ha constituido un acontecimiento extraordinario. Sus incidencias han sido seguidas por el público con gran interés y emoción, que se ha exteriorizado reiteradamente, en el transcurso de la proyección, con ovaciones fervorosas, que culminaron en el final, al izarse la bandera española, como remate digno de la película.

Bilbao. — La película «Raza» se ha estrenado con un magnífico éxito en el Teatro Trueba, que estaba completamente lleno. Asistieron las autoridades locales.

Roma. — El «Popolo di Roma» examina la situación después de haber entrado en guerra los Estados Unidos y dice que el infundado optimismo de los anglosajones se debe a que estos países todavía no se han percatado de que el funcionamiento del Pacto tripartito y la intervención del Japón en la guerra no admiten un cambio de posiciones favorable al grupo de las democracias. La guerra en el Extremo Oriente no solamente significa la neutralidad de los Estados Unidos en la lucha europea, sino que debilita también considerablemente la posición militar de Inglaterra frente a las potencias del Eje. A pesar de esto —sigue diciendo el diario— los anglosajones aparentan seguir creyendo en la superioridad de los Estados Unidos sobre los otros pueblos, aunque la verdad es que Norteamérica no cuenta hoy con ejército ni con una industria de guerra adecuada a las necesidades.

Cae gloriosamente, en el Mediterráneo, un aviador alemán

Las "Unidades E" italianas (De «7 jours»)

«El teniente-gobernador de Malta, sir Edward Jackson acaba de llegar a Londres, y ha dado detalles sobre la original y audaz manera que tienen los italianos de utilizar sus «unidades E».

Se trata de canoas extremadamente rápidas, a las que una carga de explosivos transforma en verdaderos torpedos. La última vez que se utilizaron contra el puerto de Malta fueron lanzadas al agua, antes del alba por un crucero italiano que había llegado aprovechando la noche, sin ser descubiertas, hasta la cercanía de Malta. Luego las «unidades E» se dirigieron a pequeña velocidad hacia el puerto.

La tripulación de estas canoas-torpedos está compuesta de un solo hombre. Llegado a la distancia deseada, el piloto de la terrible pequeña máquina pone a la canoa en dirección al navío que quiere torpedear y la bloquea. Después pone el motor a la velocidad máxima. La canoa, volando literalmente sobre las olas, se lanza derecha sobre el objetivo visado. Nada, excepto una red de acero o un obstáculo excepcional y milagrosamente bien colocado, puede detenerla ya en su carrera inexorable hacia el abordaje, en el que se estrellará, al explotar.

Entonces es cuando el piloto ha de abandonar la canoa, antes del choque fatal. Se apoya en una palanca, e inmediatamente se ve lanzado al mar como una verdadera catapultilla, sobre el asiento de goma inflado de aire. Dicho asiento se transforma automáticamente en una diminuta balsa.

El piloto va vestido con un traje de goma, que le cubre de tal modo, que su cuerpo se encuentra perfectamente protegido contra el agua. El piloto dispone de un pequeño remo para poder dirigir su asiento flotante, si es necesario.

Había abatido 67 aparatos

Roma. — El cadáver del teniente aviador Conde Sageneck, en posesión de las Hojas de Roble de la Cruz de Hierro, que ha caído gloriosamente en el campo de batalla, ha sido inhumado con honores militares en el cementerio de Nápoles. En un combate aéreo librado sobre el Mediterráneo, este victorioso aviador alemán, que había conseguido ya 67 victorias, quedó mortalmente herido. A pesar de todos los cuidados médicos falleció a las pocas horas de ingresar en un hospital de Nápoles. El Führer ha ordenado que se deposite ante la tumba del héroe una corona de laurel con una cinta con la cruz gamada.

7 noticias extranjeras

WASHINGTON. — El Senado ha aprobado y enviado a la Casa Blanca un proyecto de ley autorizando un crédito de 775 millones de dólares que serán destinados a la construcción de nuevos astilleros navales.

Nueva York. — En unas elecciones verificadas para dar el representante de 39 ciudades ha triunfado el candidato Talbot que se presentaba frente al demócrata Monogram.

Talbot ha obtenido la mayoría en 36 ciudades. Estas son las primeras elecciones que se celebran después de las que elevaron a la presidencia de los Estados Unidos a Roosevelt.

Trieste. — La temperatura ha descendido a extremos poco frecuentes en la región. En Trieste se han registrado 9 grados bajo cero y en la Meseta del Corso la temperatura ha descendido a 15 grados bajo cero.

WASHINGTON. — 12.200 mujeres de 21 a 45 años se disponen a alistarse en el Ministerio de la Guerra en los servicios auxiliares de aviación e información.

Angora. — El Gobierno turco ha prohibido que cantidades superiores a 13 por 100 de los capitales de las sociedades turcas se encuentren en manos de extranjeros. Esta medida tiene por objeto, según los círculos comerciales, evitar que la afluencia de capitales extranjeros ocasionen un alza de precios en los artículos de primera necesidad.

Helsinki. — El bombardeo de la ciudad ha servido para que muchas familias vieran aumentado su racionamiento.

Medida docena de bombas cayeron en aguas del puerto causando la muerte a muchos cientos de peces que quedaron flotando, saliendo al terminar la alarma para recogerlos multitud de pescadores improvisados.

París. — Las autoridades alemanas han anunciado que el ciudadano francés Luciano Michard, condenado a muerte ha sido fusilado hoy en París por tenencia ilícita de armas.

2.500 millones de pesetas valen nuestras frutas

Las variedades españolas tienen que reconquistar los mercados extranjeros

Madrid. — La Diputación de Vizcaya, siguiendo sus propósitos de fomentar la fruticultura de aquella provincia, ha nombrado una comisión de técnicos y prácticos cuya misión será la confección de un catálogo de las variedades frutales más apropiadas para la tierra y el clima de la región, trazando además un plan general de mejora frutícola.

Entre los argumentos en que tales iniciativas se fundamentan, se hace constar que la producción frutera española, excluidas a uva y la aceituna, produce anualmente más de 800 millones de pesetas, correspondiéndole a Vizcaya más de doce, y teniendo en cuenta que este valor se halla actualmente triplicado, la valoración total de nuestra producción frutal asciende a 2.500 millones de pesetas.

Para la economía española constituye esta producción una considerable fuente de riqueza, habida cuenta de que la mayor parte de las variedades frutales son productos de exportación; como la naranja, la almendra, etc., tan imprescindibles para nuestro comercio con otras naciones.

En general, excepto en la naranja y en alguna otra variedad, existe un gran descuido, si no en el cultivo, sí en la preparación y presentación de los frutos, y no digamos nada en cuanto a la anarquía de nombres, tipos, clases, etc.

Teniendo en cuenta otros países fruteros la trascendencia de estos cultivos, adoptan constantemente medidas que tienden al mejoramiento progresivo de su producción. En Francia, por ejemplo, funciona desde el año 1856 la Sociedad Pomológica de Francia, que ha publicado ya varias ediciones del Catálogo de Frutas adoptado después de numerosas experiencias y comprobaciones en los Congresos que anualmente se celebran en distintas regiones de la vecina nación. Estas reuniones son constantes y en ellas especialistas en la materia degustan las diversas clases de frutas y establecen sus diferencias en aspecto, gusto, color y otras circunstancias que determinan su inclusión o exclusión del citado Catálogo.

A pesar de esta tenaz y depuradora labor de cerca de un siglo, que ha colocado a los fruticultores franceses a la cabeza de todos los de Europa, el mercado francés en Inglaterra se ha visto gradualmente desplazado por la competencia americana, especialmente por los productos californianos, canadienses y chilenos, que ofrecen a sus clientes europeos manzanas y peras con una presentación irreprochable y atrayente. Alarmados justamente los pomólogos franceses por esta competencia arrolladora, convocaron en 1934 el Congreso Pomológico de Angers, en el exclusivo objeto de mejorar la producción francesa, y de él salió la elección de un número de variedades de peras y manzanas, estimadas como las mejores, para competir con las americanas.

Es curioso detallar los factores que se tuvieron en cuenta para esta selección y que fueron los siguientes: grueso suficiente del fruto, coloración media, forma regular, resistencia al transporte, conservación, sabor, resistencia del fruto a los parásitos, fertilidad, vigor y aceptación del fruto por el cliente.

A esta labor inicial siguió otra más ardua: la reorganización del vergel francés en dos zonas distintas, destinada una a la creación de numerosos viveros de plantas de las variedades elegidas, y de la reintroducción de los árboles existentes con esquejes de las variedades seleccionadas.

En España, hasta ahora, no se ha pasado de iniciativas privadas y oficiales, pero el momento es decisivo. Después de esta campaña mundial, habrá que reconquistar esos mercados ingleses, holandeses, belgas, suecos, argentinos, brasileños, etc., hasta que Australia y Nueva Zelanda, donde llegaban nuestras frutas, pero solamente pueden volver a conseguirse, por lo menos, en igualdad de condiciones con las demás naciones competidoras. No pueden ir frutas sin más clasificación que la de españolas ni pueden continuar con esta típica piel manchada de picaduras por hongos o por mala recolección; hay que mejorar el cultivo de nuestros árboles, pero sobre todo hay que hacer mucho en preparación y presentación de los productos.

Bajo la vigorosa presión de las unidades mecanizadas ITALO-GERMANAS los ingleses se repliegan en el sector de Agedavia

SINGAPUR y MALTA, BOMBARDEADAS INTENSAMENTE

Roma. — Comunicado número 600: «Bajo la vigorosa presión de las unidades mecanizadas italo-alemanas el enemigo ha acentuado el repliegue hacia Agedavia. Han sido capturados numerosos prisioneros.

Entre el botín cogido figuran 47 piezas de artillería, carros armados y 100 automóviles.

La aviación italo-alemana cuya superioridad se afirma, ha continuado el bombardeo, con óptimos resultados, de columnas enemigas en movimiento, concentraciones de tropas y medios mecanizados. Un aparato nuestro no ha regresado.

Sobre Malta ha continuado el bombardeo, habiéndose alcanzado aparatos en el suelo y hangares».

Berlin. — Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas: «En el frente Oriental continúan desarrollándose duros combates. En un contraataque efectuado por nuestras unidades en el sector central del frente, se infligieron al enemigo pérdidas importantes. Treinta y cinco cañones y numerosas ametralladoras cayeron en nuestro poder.

En Africa del Norte las tropas alemanas e italianas han emprendido la persecución del enemigo. Hasta ahora van capturados 10 carros, 46 cañones y más de 100 automóviles británicos.

Las escuadrillas aéreas alemanas e italianas han infligido nuevas pérdidas a las tropas enemigas que son rechazadas en la región que se extiende al Sur de Agedavia.

En la isla de Malta, la base aérea y naval enemiga ha sido bombardeada durante el día y la noche por nuestros aparatos. Los bombarderos ingleses han efectuado ataque nocturno, con avión.

ITALIANO

bombas explosivas e incendiarias sobre algunas aglomeraciones urbanas del Oeste de Alemania, especialmente sobre barrios vecinos y edificios públicos de Münster. Unidades de nuestra marina de guerra derribaron a tres de los bombarderos atacantes».

INGLÉS

Londres. — Comunicado del Ministerio del Aire, facilitado anoche: «En la noche última, nuestros aviones bombardearon los puertos alemanes de Bremen y Emden.

También se bombardearon los aeródromos de Holanda y los muelles de Boulogne.

No regresaron seis aparatos propios».

JAPONÉS

Tokio. — El Gran Cuartel General Imperial comunica: «El 21 de Enero la aviación de la flota japonesa ha bombardeado por décimo novena vez la plaza de Singapur. Los edificios militares y gubernamentales de Singapur han sido alcanzados por las bombas y causaron grandes incendios.

Un navío enemigo fué hundido y otro seriamente averiado en el puerto de Singapur.

El aeródromo de Tonga ha quedado destruido. En esta ocasión fueron incendiados o destruidos 11 aviones pesados enemigos, y derribado un «Spittfire» I, fuerzas japonesas han perdido un avión».

50 MILLONES de libras turcas

PARA FINANCIAR LAS MEDIDAS DEFENSIVAS DE TURQUÍA

Ankara. — El Gobierno turco ha estudiado poner a la venta otros 50 millones de libras turcas de bonos de defensa, añadidos a los 50 ya colocados. Con su producto se financiarán las medidas de defensa y movilización de Turquía.

**EL MUNDO
al microscopio**

Los desembarcos nipones en Nueva Guinea se han visto coronados por el éxito ya que han ocupado diversas localidades estratégicas. El silencio de las estaciones de radio de la costa y región donde operan los japoneses en Nueva Guinea han causado gran preocupación y sensación en Australia.

Nueva Guinea, es una isla grande y casi inexplorada, dividida en tres zonas: la holandesa, la inglesa y la australiana. Esta última era alemana y después de la Gran Guerra del 14 fue puesta por Inglaterra bajo mandato australiano. Nueva Guinea por su parte sur está muy próxima a la península australiana de York, separada de ella por el Estrecho de Torres. Estos nuevos desembarcos en Nueva Guinea, repetición exacta de los brillantes y victoriosamente realizados en Filipinas, Malasia y Borneo, demuestran una técnica especial para esta clase de operación militar de tan difícil y audaz ejecutoria. Con gabarras que transportan cada una cien hombres los japoneses han conseguido alcanzar una experiencia que ya quedará en los anales de la guerra moderna, como sistema a seguir.

La alarma cunde en Australia. A la movilización decretada por el Gobierno de Camberra ha seguido el orden de regreso dada a los pilotos australianos incorporados al Arma aérea británica en todos los campos de batalla. Ahora que grandes peligros amenazan a Australia, los mejores y más entrenados contingentes del Ejército australiano se hallan diseminados por los frentes de Malasia y Africa del Norte así como entre las fuerzas británicas del Oriente Medio.

La marcha de los nipones en Birmania es rápida y arrolladora. Columnas de vanguardia se encuentran ya a 70 kms. de Rangun, que como se ha señalado aquí repetidamente, es la capital de la Birmania y arranque de la ruta de aprovisionamiento a Chang-Kai-Chek que lleva su nombre. Se espera un desembarco en las proximidades de su puerto y ante esa amenaza se anuncia ya el traslado del Gobierno a Mandalay, la ciudad más importante de la alta Birmania.

La contraofensiva iniciada por las fuerzas mecanizadas italo-germanas en Libia ha tenido como primer fruto, la reconquista de Agedavia. Acosadas y perseguidas por tierra y aire, las unidades británicas continúan su repliegue. Repliegue que si no es contenido puede llegar a poner a Churchill en el apuro de llevar todo el dispositivo de defensa contra el Cáucaso, montado en el Irán y en el Irak, hacia el Canal de Suez.

El Eje parece dispuesto a actuar en el Mediterráneo y en el Próximo Oriente con o sin el consentimiento turco. Y a propósito de ello, Von Papen, el «sabueso» alemán en Ankara es esperado en Berlín en viaje particular, visita que bien podrá ser aprovechada para entrevistarse con altas personalidades diplomáticas y militares del Reich. Se fija y se opina en Tokio que en cuanto se intensifiquen las operaciones militares con la primavera, entonces se verá una acción en Extremo Oriente paralela e íntimamente ligada a la del frente del Este.

Y anotamos también que dos mercantes más norteamericanos han sido hundidos en aguas de los Estados Unidos por submarinos enemigos.

A. C.

**RUEDA de
noticias**

ANGORA. — Von Papen ha salido en dirección a Estambul.

PARIS. — Las autoridades militares alemanas publican un aviso en el que informan que Salomón Galvanovich de París y Luis Blase han sido condenados a muerte por la actividad desplegada en favor del enemigo y la tenencia ilegal de armas respectivamente.

Ambas sentencias han sido ya ejecutadas.

LONDRES. — Con asistencia de los Reyes de Inglaterra, el Rey Hakon de Noruega, el Rey Jorge de Grecia y el Rey Pedro de Yugoslavia se han celebrado funerales en el Palacio de Windsor en memoria del Duque de Connaught, último hijo de la Reina Victoria.

BERLIN. — La prensa alemana reproduce hoy bajo grandes titulares los discursos pronunciados hoy por el Mariscal del Reich Herman Goering y el Mariscal Von Rundsted después de las honras fúnebres celebradas a la memoria del general Von Reichenau.

Tropas japonesas se encuentran a 70 kms. de RANGUN

Más desembarcos nipones en Nueva Guinea

Los norteamericanos continúan retirándose en Batán (Filipinas) ante la dura ofensiva japonesa

Ha sonado la hora del peligro para AUSTRALIA

Bangkok. — Las tropas japonesas se encuentran a 70 kms. de Rangun según informa la emisora de dicha capital. Añade que en el curso de ataques aéreos, ayer quedaron destruidos aeródromos y cobertizos. La situación ha dicho el portavoz, es desesperada.

Saigón. — Las autoridades británicas de Birmania, preocupadas por el rápido avance japonés que dió a las tropas del Imperio del Sol Naciente la posesión de Tavoy, proyectan el traslado del Gobierno birmano desde Rangun a Mandalai.

Las autoridades británicas dan por descontado que las fuerzas japonesas realizarán un desembarco en Rangun.

Melbourne. — Ninguna noticia se ha recibido de la Nueva Guinea desde hace 16 horas. Se cree — dijo el presidente del Consejo — que los japoneses han ocupado Rabaul.

Tokio. — Las tropas norteamericanas continúan retirándose en la península de Batán ante la dura ofensiva japonesa, según comunicó desde Filipinas el corresponsal del «Tokio Nichi Nichi».

Las tropas japonesas avanzan a lo largo de la costa de Malasia. En un solo sector han atacado y destruido a la 45 brigada hindú haciéndole 700 prisioneros y capturándole importante botín.

Tokio. — En los combates de la región de Murong (Filipinas) las tropas japonesas han aniquilado completamente a las fuerzas norteamericanas en una batalla que

ha durado ocho horas. Las japonesas avanzan en dirección sur.

Tokio. — A partir de mañana quedará restablecida la comunicación directa por cable entre Tokio y Hanoi.

Melbourne. — El comunicado australiano, anuncia que los japoneses han realizado desembarcos en Nueva Guinea e Islas Salomón.

Londres. — El comentarista militar de la Agencia Reuter señala que Rangun parece ser el objeto inmediato perseguido por los japoneses en su ofensiva contra Birmania, ciudad cuya ocupación daría lugar a la suspensión de los envíos de material de guerra a China por la ruta de Birmania y, por otra parte, a la interrupción de los envíos de refuerzos británicos al frente ahora formado ya que para ello se utiliza principalmente el puerto de Rangun.

SHANGHAI. — «HA SONADO LA HORA DEL PELIGRO PARA AUSTRALIA», DECLARÓ UN CRITICO OFICIAL AL ENJUICIAR LA SITUACION. AÑADIÓ QUE LAS FUERZAS TERRITORIALES HAN SIDO MOVILIZADAS EN AUSTRALIA Y SE HAN ADOPTADO LAS OPORTUNAS MEDIDAS DE DEFENSA PASIVA.

Tokio. — El Japon está dispuesto a aceptar cualquier intento de reconciliación con el régimen de Chungking si este régimen modifica su actitud actual, ha declarado en la Cámara baja el Presidente del Consejo quien añadió que todas las faltas del pasado se borran con la desaparición de la influencia anglonorteamericana en China.

Melbourne. — El Gabinete de guerra australiano ha acordado dirigir un llamamiento urgente a Inglaterra y los Estados Unidos, con objeto de que envíen aviones y material de guerra.

Tokio. — Las fuerzas japonesas han iniciado una ofensiva general contra las fuerzas norteamericanas en la península de Batán y han logrado ocupar importantes posiciones estratégicas que cierran por el flanco a las unidades del general Mack Arthur.

Shanghai. — El portavoz japonés anuncia la próxima llegada de 1.800 prisioneros norteamericanos que fueron detenidos en la isla Way y que mañana por la mañana desfilarán por las calles de Shanghai al ser conducidos a los campos de concentración. Al capitán Smals le será permitida una entrevista con el jefe de la guarnición de la isla Way que fue detenido.

Quince millones de condenados a trabajos forzados en la U.R.S.S.

De 600 a 800 personas son fusiladas diariamente

Berlin. — El ex presidente del Consejo de Polonia, doctor León Kozlowski, que presidió el Gobierno polaco en los años 1934 y 1935, uno de los hombres políticos más estrechamente identificados con el Mariscal Pilsudski, ha huido de la U. R. S. y se halla en Alemania, bajo la protección del Reich.

Los dos años últimos sufrió martirios y padecimientos en las prisiones bolcheviques, después de haber sido condenado por un Consejo Supremo de guerra de los soviets, acusado de alta traición, a la pena de muerte.

Ahora reside en Berlín, donde ejerce su profesión de arqueólogo en el Museo Etnográfico alemán.

Durante su prisión en las «chechas» bolcheviques, a causa de los horribles martirios a que fué sometido, perdió el ojo derecho y todas las muelas y dientes, y está casi imposibilitado físicamente.

El doctor Kozlowski ha revelado a un periodista alemán lo siguiente:

«Fué detenido el 26 de septiembre de 1939 en Lemberg, poco después de la entrada de las tropas bolcheviques; inmediatamente se le condujo a una tenebrosa prisión; la G. P. U. pretendió obtener de él declaraciones políticas y, como nada dijo, se le martirizó inhumanamente.

Desde Lemberg fué conducido a la famosa Lublianka de Moscú, donde continuaron los comunistas golpeándole y vejándole. A los veinte meses, compareció ante un Consejo, que le acusó de haber traicionado a la U. R. S. S. con su actividad contrarrevolucionaria en Polonia.

El llamado tribunal rechazó sus objeciones de que había obrado de tal forma como un ciudadano polaco y no como un ciudadano

soviético. El 7 de julio de 1941, se le condenó a la última pena.

Aquel proceso lo ha definido el doctor Kozlowski con las siguientes palabras: «Fué una farsa indigna, una comedia. En nombre de la civilización, en cuyos principios me eduqué y viví, y que son patrimonio de todos los pueblos y la sociedad humana, yo afirmo que aquello es de lo más horrendo y tenebroso que puede imaginarse.»

Calcula que se fusilan de 600 a 800 personas diarias, y que más de quince millones de personas sufren la persecución más encarnizada. Casi la totalidad de esa cifra de quince millones de hombres y mujeres están condenados a trabajos forzados.

Después de estallar la guerra entre Alemania y la U. R. S. S., a causa del cambio de actitud en cuanto al problema polaco, se le conmutó la pena de muerte, y poco después se le concedió cierta libertad. Entonces logró huir, valiéndose de una ruta que no indica, por la que llegó a territorio del Reich.

El invierno actual es el más frío desde hace cuarenta años

Según los Observatorios meteorológicos finlandeses

Helsinki. — Los Observatorios meteorológicos comprueban que el invierno actual es el más frío desde hace cuarenta años. En octubre de 1941 comenzó a descender rápidamente la temperatura. El frío

extraordinario que se dejó sentir en la campaña de 1939-40 ha reaparecido, aumentado, en el tercer invierno transcurrido desde aquellas fechas.

Agedavia fué ocupada por fuerzas del Eje

A consecuencia del repliegue de las tropas ligeras británicas

El Cairo. — Agedavia fué ocupada por las fuerzas del Eje a consecuencia de un repliegue de las fuerzas ligeras británicas que guarnecen la región, según se anuncia oficialmente.

italianos que iban escoltados por cazas. Al llegar la tarde nuestras fuerzas ligeras se habían retirado al este de Agedavia que ha sido recuperada por el enemigo.

El Cairo. — Comunicado británico. — A primera hora de la mañana del jueves las columnas enemigas que en la víspera se habían dirigido hacia el Este desde la región situada al sur de Marsabrega, continuaron el movimiento de avance fuertemente protegidas por los bombarderos alemanes e

Durante las operaciones de la jornada se ofrecieron buenos objetivos a nuestras fuerzas aéreas y a la artillería especialmente las concentraciones de transportes mecanizados del enemigo en la región suroeste de Agedavia que fueron violentamente bombardeados y ametrallados con éxito y se pudo observar que les fueron causados muchas bajas.

La princesa Esperanza de Borbón y Orleans, herida de cierta consideración

Sevilla. — La Princesa Esperanza de Borbón y Orleans, hija de los Infantes don Carlos y doña Luisa, ha resultado con lesiones de cierta importancia al tirarse del caballo, cuando paseaba, a causa de habersele desbocado. Trató de contener el caballo y al no conseguirlo, se lanzó del animal en plena carrera, dando con la cara en el suelo.

Los noruegos están orgullosos de combatir contra el bolchevismo al lado de los alemanes

Stettin. — Un destacamento de la Legión noruega ha prestado juramento por la mañana en el campo de deportes situado cerca de Selva Kerberg. El acto se celebró en presencia del Ministro de Estado noruego que en una alocución pronunciada declaró que los

La posición fundamental de Argentina no ha cambiado

El contraproyecto argentino podrá servir de base para un arreglo en el problema de la ruptura de relaciones diplomáticas con el Eje

Washington. — Roosevelt ha declinado dar una respuesta concreta y categórica sobre la adhesión de la Argentina al proyecto de ruptura colectiva de las relaciones diplomáticas con el Eje.

Río de Janeiro. — «La posición fundamental de la Argentina no ha cambiado, aunque estemos dispuestos a hacer concesiones», ha declarado el Ministro argentino después de entrevistarse con su colega brasileño.

Río de Janeiro. — De fuente autorizada se informa que hoy no se procederá a la votación propuesta para la ruptura de relaciones diplomáticas de Santiago, aplazándose la reunión plenaria de la Comisión política que será sustituida por la reunión privada de los Ministros de Negocios presidida por Aranha.

Río de Janeiro. — Ruiz Guiñazu ha desmentido que se le hubiera ordenado el que no firmara la resolución de los cuatro puntos acordada últimamente.

Buenos Aires. — La Argentina no comparte la opinión de que

un ataque dirigido contra las relaciones americanas tenga como consecuencia el que otros estados americanos adopten posiciones beligerantes, ha declarado el Vicepresidente de la nación.

Río de Janeiro. — El Ministro de Negocios del Brasil ha conferenciado telefónicamente con Santiago de Chile y Buenos Aires, según afirma la Associated Press.

En los círculos bien informados se declara que el contraproyecto del Vice-Presidente argentino Castillo, podrá tal vez servir de base para un arreglo satisfactorio en el problema de la ruptura de relaciones diplomáticas con el eje.

LOS JAPONESSES emplean ELEFANTES en Birmania

Shanghai. — Los elefantes desempeñaron ya un importante papel en otras guerras venidas a ser empleadas en condiciones de guerra de gran importancia.

Informaciones de Rangun de este propósito dicen que los japoneses emplean a gran número de elefantes para los servicios de abastecimientos, y añaden que los ingleses, tienen el propósito de atacar a los paúdermos por medio de la aviación.